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Geodetska igrača

Znani leteči predmet nad Plečnikovo cerkvijo

med tem na zaslonu kazala cerkev 
iz različnih perspektiv. Iz posnet-
kov nato na podlagi oblaka točk 
naredijo povsem realne tridimen-
zionalne modele, je pokazal Vid 
in na ekranu zasukal že izdelano 
podobo Plečnikove cerkve, kjer je 
bilo videti skoraj vse (le župnika v 
notranjosti ne). Skupinska fotogra-
fija iz zraka je bila tako rekoč samo-
umevna: »Še malo nazaj, malo niže 
… Slikaj!«

Kljub resnim načrtom se ni bilo 
mogoče izogniti namigom o po-
slovni priložnosti, ki bi jih v tem 
prepoznali paparaci. »Kaj pa če 
vam kdo naroči, da nekomu po-

Ne le znan, zatrdila sta nam, da 
tudi zelo uporaben, še posebej ko 
pritisnejo na gumbek na upravljal-
niku in začno fotografirati, čemur 
strokovno rečejo aerofotograme-
trija oziroma tehnologija za zajem 
3D-podatkov.

Strokovno gor ali dol – vse skupaj 
se zdi, kakor da bi se fantje, zbrani 
v podjetju Modri planet, malo igra-
li. Ob tej opazki se Marko Mesarič 
le porogljivo nasmehne in pritrdi, 
da je »res fajn, če je pri delu tudi 
fajn«, ampak, nadaljuje: »Zadeva je 

res uporabna in praktična.« Kajti 
na brezpilotno plovilo je pritrjen 
fotoaparat in z njim lahko poslikajo 
prav vsako zgradbo in površino na 
obličju zemlje ter tako z računalni-
škim programom, ki so ga sami raz-
vili, pripravijo ortofoto posnetke, 
tridimenzionalne načrte, natanč-
no izmerijo dimenzije objektov ali 
celo določiti poplavno ogroženost 
ali morebitno plazenje … 

Pri naštevanju prednosti igračke, 
ki jih je povezala in so za ta namen 
ustanovili omenjeno podjetje, se 

vsi trije sogovorniki, po poklicu 
geodeti, zresnijo, potem pa spet 
napol v šali predstavijo svoje vloge. 
Marko ima gotovo najbolj zavidanja 
vredno, saj mu je pripadla čast, da 
je pilot tega sicer brezpilotnega plo-
vila, čeprav na vizitki piše direktor, 
Vid Peterman je »programer z znan-
stvenim pristopom«, Tomaž Izak pa 
»veliki boter«, saj že ima geodetsko 
podjetje (Geo 2). 

V nabavi brezpilotnega plovila so 
videli poslovno priložnost, kajti pri 
nas je mogoče te posnetke delati le 
z navadnim helikopterjem, to pa je 
veliko dražje kot pripeti fotoaparat 
na tale le poltretji kilogram težki 
leteči predmet in z njim poslikati 
zgradbe in površine. Poleg tega ga 
lahko – kot pravo plovilo – prepu-
stijo avtomatskemu pilotu in mu na 
podlagi GPS-podatkov dajo navodi-
la, kod naj leti in kaj naj fotografira. 
In potem spet k manj formalni raz-
ličici, ki jih je navedla k temu, da so 
kupili tole napravo: »Že nekaj časa 
sem sitnaril: Gremo se malo koz-
metike in s tem lahko narediš res 
šminkerske posnetke,« izdaja To-
maž Izak. Pri nas po Markovih be-
sedah drugega tovrstnega plovila še 
ni, tudi v svetu je menda še novost, 
saj so ga razvili šele pred kakimi pe-
timi leti. 

Čeprav brezpilotno plovilo nače-
loma prepustijo avtopilotu, si je to-
krat Marko dal duška in za vajo po-
kazal, kaj zna. Ljubljenca s štirimi 
propelerji (zato se imenuje tudi šti-
rikopter) je prenesel na travo, ki so 
jo je izbral za vzletišče. Fotoaparat 
je že tičal na svojem mestu, upra-
vljalnik (na katerem je bilo zapisa-
nih sedem ur in 33 minut letenja, 
napravo so namreč dobili šele pred 
dobrim mesecem) je ravno tako 
kmalu pristal v njegovih rokah. In 
med drobnimi bitji, ki so se skrivala 
v travi, je kmalu zavel veter, kakr-
šnega naredijo propelerji. 

Plovilo je na klik vzletelo, Mar-
ko je proti spremljevalni ekipi ob 
avtomobilu, kjer je bila računal-
niška podpora, zaklical, kako je 

z baterijami, in že se je približalo 
Plečnikovi cerkvi, izbrani za testne 
posnetke. Čeprav smo se že malo 
seznanili s plovilom, je v zraku res 
še najbolj spominjalo na nekaj, kar 
bi vznemirilo privržence teorije o 
življenju v vesolju. Radovednost je 
zmotila tudi mimovozeče, ki so si 
začudeno ogledovali letečo reč in 
jo bržkone pripisovali modelarjem. 
Medtem je Marko že delal posnet-
ke – za stavbo, kakršna je cerkev 
v Črni vasi, jih potrebujejo od 100 
do 150 in za to povsem zadostuje 
25 minut, kolikor načeloma zdrži 
baterija, jepovedal. V prtljažniku 
avtomobila – bazni postaji – se je 

kukate v spalnico!?« »To pa bo go-
tovo preprečila Nataša Pirc Musar 
(informacijska pooblaščenka, op. 
p.),« je takoj odvrnil Marko. To-
maž pa si je (v šali) že zamišljal 
pogodbo s kakšnim spotakljivim 
časnikom. 

Za zdaj si med naročniki še naj-
bolj predstavljajo arhitekte, arhe-
ologe, načrtovalce cest ... »V tujini 
jih, denimo, uporabljajo gasilci za 
spremljanje požarov,« je eno od 
možnosti omenil Marko. Če ta le 
ni prevelik. Kajti plovilo, ki tehta 
manj kot povprečni novorojenec 
in lahko nosi tovor do 1200 gra-
mov, se lahko dvigne do dvesto 

metrov nad objekt (po specifikaciji 
do 1000, vendar to možnost Marko 
v uporabi zavrača). Prenese do 40 
stopinj Celzija, kar pomeni, da je bil 
v četrtek popoldne že tik pod svojo 
mejo, in do šest metrov na sekundo 
vetra, so lastniki nizali podatke plo-
vila, ki jih je z usposabljanjem vred 
in certifikati stalo kakšnih 40.000 
evrov. Zdaj se poskušajo prodati, a 
kakšne zaskrbljenosti vsaj tistega 
dne ni bilo zaslediti. Vsekakor pa so 
se z igračko precej oddaljili od de-
lovnega vsakdanjika povprečnega 
geodeta.
Simona Bandur
Fotografije Matej Družnik

Vzletna steza je bil travnik, ki je kar žarel v popoldanskem soncu. Med bilkami je počival nenavaden predmet, kakr-
šnega bi lahko videli v kakšni znanstvenofantastični seriji. Še zlasti ko so se začeli eden po eden sukati njegovi prope-
lerji in so zazibali travo. Počasi se je dvignil, pospešek mu je dal njegov pilot, ki je stal nedaleč stran z upravljalnikom 
v roki. Ko je helikopterček zajadral nad znamenito Plečnikovo cerkvijo, ki se bohoti v Črni vasi pri Ljubljani, je res bilo 
videti, kakor da jo je preletel neznani leteči predmet. Toda njegovemu pilotu in tovarišema je bil še kako znan. 

Plovilo s fotoaparatom, ki tehta manj kot povprečni novorojenec, se lahko dvigne do dvesto metrov nad objekt – Posnetki precej cenejši, kot če bi najeli navadni helikopter

Plovilo je mogoče prepustiti v upravljanje avtopilotu

Tako »vidi« fotoaparat, pritrjen na helikopterček Baterija načeloma zdrži 25 minut

Marko je pilot tega brezpilotnega plovila

Kaj lahko naredi programer z znanstvenim pristopom?

Fotografije nadgrajujejo s programom, ki so ga razvili sami

Na brezpilotno plovilo je pritrjen fotoaparat 
in z njim lahko poslikajo prav vsako 
zgradbo in površino na obličju zemlje ter 
nato z računalniškim programom, ki so ga 
sami razvili, pripravijo ortofoto posnetke, 
tridimenzionalne načrte, natančno izmerijo 
dimenzije objektov ali celo določijo poplavno 
ogroženost ali morebitno plazenje …

nasproti, pa da se je najbolj zanimi-
vo peljati s starinskim tramvajem, 
ki premaguje kar neverjetno vzpe-
tino, je z dlanjo navzgor nakazal 
strmino. Aino ga je povprašala po 
lokalih s fadom. 

»Če hočeta fado za turiste, bo 
fado klub v Alfami najboljši, pravo 
vzdušje pa je v manjših gostilnah, 
ki so v obeh četrtih,« je menil. Čez 
čas jima je prinesel rumeno vizitko, 
odlična kuhinja in dober fado, je 
rekel prepričljivo, se malce obota-
vljal in nato dodal: »Če vama smem 
svetovati, povečerjajta pred petjem, 
pevcem fada Portugalci izkazujemo 
čast s popolno pozornostjo, pa tudi 
sama ga bosta lepše doživela brez 
žlice v ustih.«

Spiros je vzel vizitko in ga prijel 
za komolec:

»Hvala, sinko, lepo, da si nama to 
povedal.«

Tudi Aino se mu je ljubeznivo za-
hvalila in baby sinko je še dodal:

»Lahko se zgodi, da bo kdo kar z 
ulice vstopil in odpel svoj fado.«

»Nekam pomenljivo je to pove-
dal, se ti ne zdi?« je šepnila Spirosu, 
ko se je oddaljil.

Preden sta odšla, ga je Spiros na-
gradil z zajetno napitnino. 

Brez servilnosti se je natakar za-
hvalil in tiho rekel:

»Vsak evro mi pride prav.«

� 2011, Mladinska knjiga Založba d. d.

Vrtimo globus

Če ne gre gora k Nizozemcem ...

Vse skupaj se je začelo kot šala. Ko je polprofesionalni kolesar in novinar 
Thijs Zonneveld na začetku avgusta v kolumni na priljubljeni nizozemski 
novičarski spletni strani pozval sodržavljane, naj si postavijo lastno goro 
z alpskimi strminami, gozdički in vasicami, ni pričakoval, da se bodo tudi 
resno odzvali. Že naslednjega dne so se javili ljudje, ki se jim ideja sploh ni 
zdela prismojena in ki so imeli pripravljene tudi izračune in načrte. »Ugo-
tovil sem, da nisem edini,« priznava Zonneveld. Nizozemska slovi po svojih 
ravninah: najvišja vzpetina je 323-metrski hrib Vaalseberg v južni pokrajini 
Limburg. Zonneveld pa sanjari o konkretni gori, široki pet kilometrov in 
visoki od dva do pet kilometrov, kar bi preseglo doslej najvišjo človeško 
stvaritev na svetu, 828-metrski nebotičnik Burdž Kalifa v Dubaju. Novi-
narski kolesar sicer še ne ve, kje bi postavili goro, iz česa bi jo zgradili in 
koliko bi stala, vendar so se na njegov poziv z zanimanjem odzvali podjetni 
Nizozemci, ki slovijo kot odlični gradbeniki, potem ko jim je uspelo narediti 
polja, ki ležijo pod gladino morja, in zgraditi umetne otoke na Arabskem 
polotoku. Arhikekti projektantskih družb, kakršni sta Oranjewoud in Bar-
tels, so se že sešli s predstavniki nizozemske smučarske zveze in planinske 
organizacije, da bi se pogovorili o podrobnostih. »Projekt je izvedljiv, Ni-
zozemci pa imamo dovolj izkušenj s premikanjem zemlje in peska,« je pre-
pričan projektni vodja Oranjewouda Anthony van Dongen. Cena umetne 
gore bi se lahko gibala do dvesto milijard evrov, če pa bi zaživela, bi močno 
okrepila gradbeni sektor, ki ga je prizadela svetovna recesija, spodbudila 
pa bi tudi turizem in športne aktivnosti. »Še največja problema sta denar in 
varovanje okolja,« dodaja Zonneveld. Reuters Foto AP/dokumentAcijA delA

Množica Mandelovih muzejev

Nelson Mandela je med polstoletnim bojem proti apartheidu in petimi 
leti na predsedniškem položaju obiskal celotno Južnoafriško republiko. In 
včasih se zdi, da so mu postavili muzej, kjer koli se je ustavil. Triindevet-
desetletni Nobelov nagrajenec za mir je ena največjih svetovnih živečih 
ikon in turisti se radi odpravijo po njegovih poteh. Samo v Johannesburgu 
lahko obiskovalci več dni potujejo po poti Madibe, kakor domačini ljubeče 
imenujejo Mandelo. »Najbolj priljubljene atrakcije so povezane z Nelso-
nom Mandelo,« pravi Laura Vercueil iz johannesburškega turističnega ura-
da. Najraje gredo v Soweto, da bi doživeli utrip barakarskega naselja in 
obiskali njegovo hišo, kjer je borec za pravice temnopoltih živel od leta 
1946 do 1962, preden so ga za skoraj tri desetletja vrgli v ječo. Njegova 
nekdanja soproga Winnie je hišo leta 1997 spremenila v muzej in odtlej je 
mala stavbica polna turistov. Le 15 kilometrov stran je v Muzeju apartheida 
odprta stalna razstava o življenju Nelsona Mandele: 20 odstotkov obisko-
valec je turistov, 60 odstotkov pa šolarjev. Med »Mandelovimi« atrakcijami 
v Johannesburgu je tudi soba v revni četrti Alexandra, ki jo je najel, stavba, 
kjer je v petdesetih letih dvajsetega stoletja imel svojo odvetniško pisarno, 
kmetija, kjer se je skrival pred aretacijo, in celica, kjer je preživel velik del 
življenja. Tudi drugod po državi stojijo, se prenavljajo in se odpirajo muzeji 
in trgovine z njegovimi spominki, zapor na otoku Robben pri Capetownu, 
kjer je preživel 18 od 27 let, pa je postal del svetovne dediščine Unesca. A 
to še ni vse: njegova dobrodelna fundacija je pred dnevi predstavila kolek-
cijo oblačil pod blagovno znamko 46664 – Mandelovo zaporniško številko. 
Del dobička od prodaje bo namenjen boju proti aidsu in širjenju okužbe z 
virusom HIV. Na fotografiji del kolekcije 46664. AFP Foto AFP


